

# Diario de Valencia

Año XII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Jueves 30 Noviembre de 1922

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.016

## Temas internacionales

### El franco, depreciado

Los hombres de negocios, para apreciar el crédito que merecen las entidades con las cuales se proponen entrar en relación de intereses, basan su juicio no sólo en la estimación del capital de que aquéllas puedan disponer, sino también en las condiciones morales, en la rectitud de su actuación y en la confianza que puede abrigarse en su honorabilidad.

II  
Cuando se trata de una firma mercantil más o menos importante, el aspecto más grave de ese presupuesto está en el capítulo, por ahora irreductible, del servicio de la Deuda pública. De 32.000 millones por que figuraba la Deuda en 1913, los constantes empréstitos la han llevado a 317.000 millones, según los datos de Marzo de este año, cifra que aumenta constantemente, pues sigue abierta la emisión de Bonos de la Defensa Nacional, con la circunstancia de que el servicio de intereses, que antes de la guerra se efectuaba al tipo de tres por ciento anual, excede ahora de cinco por ciento.

Frente a estos datos, tan desfavorables, que infunden previsiones pesimistas, conviene citar lo que pudiera llamarse el haber de la cuenta de ese combatido Tesoro francés: Los errores cometidos por los políticos, que no podrán desvirtuar las peroraciones de M. Clemenceau en su actual viaje a los Estados Unidos, han traído como consecuencia el no haber ingresado en las cajas de la Hacienda francesa ni un solo marco de indemnización alemana, viéndose obligado aquel Tesoro a adelantar los fondos necesarios a la reconstitución del país, a cuyo efecto ha hecho desembolsos por 100.000 millones de francos, de que confía reintegrarse, y precisamente el déficit del presupuesto para 1923 correspondiente a los intereses de esa suma servidos a los prestamistas.

Otro factor importante debe aducirse: con las cantidades gastadas en la reconstitución de los diez departamentos víctimas de la guerra, se ha ido restableciendo la vida económica en aquellas regiones. Surge el trabajo, se cultiva el suelo, hay tráfico creciente y movimiento mercantil, se crea riqueza, y de esos campos y esas ciudades, restaurados de sus ruinas, nacen nuevos elementos de ingreso para la Hacienda pública que vengán a nutrir las entradas, y reduciendo el déficit se apresura el restablecimiento de la normalidad.

Aún queda el considerar las relaciones de la Hacienda con el contribuyente y el estado de los negocios entre Francia y los demás países.

Faustino Odrizola.

### Origen de la enseñanza de ciegos y de sordomudos en Valencia

Ayer, en la capilla del Colegio de Sordomudos y Ciegos, se celebró una Misa de Requiem en sufragio del alma de la Religiosa Sor Salud de San Vicente (en el siglo, doña Brígida Alonso), que fué profesora de niñas ciegas, siendo ella también ciega y una de las fundadoras del mencionado colegio.

Doña Brígida Alonso, hermana del afamado tenor y profesor de Canto del Conservatorio de Música, de esta capital, fué desde niña, y a pesar de su desgracia, de delicado gusto para el arte de la música, cuya aptitud no desmentía el hecho de pertenecer a familia de músicos eminentes. Fué instruida en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, de Madrid, donde como alumna aventajada llegó a conocer no sólo todo cuanto en aquel colegio podían enseñarle para sus particulares fines, sino también los fundamentos de la propia enseñanza de ciegos, por lo que, condecorada de los métodos y procedimientos que son propios para la instrucción de esta clase de anormales y acuciada de los deseos de transmitir su saber a sus semejantes, se dedicó a la enseñanza privada de las niñas que padecían su propia desgracia y estableció una escuela particular en la calle de la Corredera, de esta ciudad.

## Ecós de la calle

Los inventos del siglo diez y nueve no son para tratados por la plebe Soy un pacífico vecino, que en aras del progreso me he abonado a una Compañía de electricidad (a cuál no sé, porque ellas se han repartido el coto de la ciudad y el vecino no es libre de elegirlo).

Como mensualmente pago unos recibos llenos de signos cabalísticos y abreviaturas que no entiendo, creo que ello me da derecho a que la Compañía me suministre el fluido que necesito.

Pero, ¿que te crees, etcétera! De cuando en cuando—como escribía Cervantes—, de vez en cuando—como escribe la mayoría de las gentes—, o de vez en vez—como dicen los renovadores del lenguaje—, la Compañía de la electricidad que me ha tocado en suerte o en desgracia en el reparto, entre siete a nueve de la noche, cierra la espita y nos deja a oscuras.

Los perjuicios que causa al vecindario y los sobresaltos no son para detallarlos aquí.

Pero se da el caso más grave: que mucha gente pobre y de la clase media (de la edad media debía llamarse, por lo atrasada que anda en organización de defensa) está abonada por un tanto al mes, a cambio de tantas perillas de X bujías. (Esta X no hay quien la descubra).

Con todo lo cual, la Compañía cobra un servicio que no presta. La interrupción dura desde cinco minutos a dos o más horas, y como muchas gotas de cera hacen un cirio pascual, el beneficio que de mil, diez mil abonados tengan las Compañías ha de ser de consideración.

Yo quiero suponer que estas interrupciones del fluido no producen ganancias extraordinarias a las Compañías de electricidad, porque a bonachón no me gana nadie.

Pero como el vecindario, además de proteger al Progreso se ve obligado a no dejar en olvido a la Tradición—representada en este caso por el medioeval candelil, el romántico quinqué y la olorosa bujía—, los aceites, petroleros y bujieros, si que son favorecidos más a menudo de lo que el público deseara por un aluvión de gentes que de siete a nueve de la noche les deja sin género.

De lo cual deduzco, que las Compañías debían rebajar el precio de los recibos, aunque les añadan más jergológicos egipcios, o que me pague el alumbrado supletorio. A las dos de la madrugada, cuando ya no se necesita porque el vecindario está durmiendo (si no es juerguista, sereno o periodista), la Compañía nos sirve una espléndida luz...

Lo cual es un colmo, que parece una burla.

### Conferencia internacional ferroviaria en Valencia

Desde ayer se encuentran en nuestra ciudad los jefes técnicos y administrativos de todas las grandes Compañías ferroviarias de España, Francia, Portugal e Italia.

Han celebrado ya varias interesantísimas conferencias para estudiar y unificar el tránsito de Europa a Marruecos y el tráfico en relación con la importancia de los puertos españoles del Mediterráneo.

A estas conferencias asiste también el director general de la Compañía internacional de coches-cama.

Los representantes de las mencionadas Compañías fueron ayer obsequiados por la esmoifera del Norte con un banquete, que se dió en el Palace Hotel.

Por la tarde visitaron el puerto, y hoy marchan a Alceira para recorrer los naranjales de la Ribera del Júcar.

Sean bienvenidos los ilustres huéspedes.

Está ya a la venta el **Calendario del Reino de Valencia, para 1923**

El más antiguo  
El más completo  
El más barato

EDITORIAL DEL **DIARIO DE VALENCIA**  
Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

¿El mejor remedio contra el frío?

**GABAN MIO**  
**CASA CONEJOS**

## MADRID

### Cuentas galanas

Estamos en el primer día de la que los liberales de todas las cacerías llaman la «semana grande». Para los tales no hay hiperbole en la calificación. Durante ella, probablemente en medio de ella, hablarán los dioses mayores de la concentración, después de haber oído a los menores Alcalá Zamora y Villanueva, y crujió el banco azul y se desgajará la mayoría a los sones clarinescos de don Melquiades o a los apóstrofes acerados y limpios de don Santiago Alba. Y las huestes respectivas, que durante cuatro años, según ellos, han caminado por el desierto, bien que muchos en auto o en coche arrastrado por briosos alazares y con abundante lluvia de maná, quedarán delante de la tierra de promisión, o sease a la vista de las feraces y risueñas campiñas del presupuesto. Al declinar la gran semana parlamentaria, declinará definitivamente el Gobierno conservador, y en los primeros días de la entrante tendremos constituido el Gabinete iris para que puedan hacer sus primeras piruetas ministeriales los camaleones del reformismo.

Pero esta es la cuenta de la «lechera» de la concentración, que olvida lo fácil que es tropezar y caer, dando con el cantarillo en tierra, y que prescinde asimismo de la vulgar, pero acreditada filosofía que dice por la pluma observadora del Padre Feijóo, ser el hombre el solo animal que tropieza dos veces en la misma piedra.

La piedra en la que tantas veces ha tropezado nuestro simiesco liberalismo es la de dar trazas de problemas nacionales a empeños de amor propio, pretendiendo decretarlos e imponerlos a la masa general del país desde la «Gaceta» y desde las Cortes. Y como el juego es insensato y peligroso, maravillaré que se presten a secundario, cuando pueden dificultarlo e impedirlo, los que conservan la luz en el entendimiento y la sanidad en el corazón.

Esto aparte, y mientras los hechos no me demuestran lo contrario, seguiré creyendo que el señor Sánchez Guerra, imbuido de un cierto narcisismo político que le permite creer que entronca directamente como estadista con el gran Jiménez de Cisneros, tendrá que ser derribado y arrollado por sus adversarios para dejar el cargo que ocupa; es decir, que si las huestes liberales golpean con sus bastones, esgrimidos a manera de sables, las puertas del alcázar del Poder, no será el señor Sánchez Guerra, guardador de ellas, quien se las abra ni quien las abra como no sea para salir y desarrollar alguna reacción ofensiva.

¿Me equivoco? Lo vamos a ver con claridad meridiana dentro de unos días. Hay quien cree, yo, no, que el señor Sánchez Guerra no es ya el caudillo de un partido, sino simplemente el contratista de una jefatura.

Miguel Peñafior.

### Ejercicios espirituales

Para hombres  
Comenzarán hoy jueves, 30, a las siete de la tarde, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo Compañía), bajo la dirección de los reverendos Padres José María Sola y José L. Iñesta, S. J.

**SOLO JARQUE, en su única casa, San Vicente, 21, vende salchichón oular de lomo, a 12 pesetas; sobrasada mallorquina de lomo, 5; queso de bola, crema, tierno 5; gruyero Emental, 8, y Roquefort Rigal (exfases esta marca), 10. Especialidad en jamón piodo, a 1'50 lata de cuarto de kilo.**  
**NO CONFUNDIR con OTROS ANUNCIOS.**

### CAZADORES

La Gran Armería Esplugues participa a los aficionados que acaba de recibir una variada colección de escopetas de la renombrada marca Bernard, de Bélgica, a precios muy ventajosos, dada la fama de la marca y en honor a la afición valenciana. Esta casa dispone también de gran variedad de escopetas españolas de las afamadas marcas Urriola, Mendicutie, Sande, Albistegui y Arramberrí.

Le es grato participar a la afición haber recibido ya los famosos cartuchos cargados con pólvora Wolff.

Esta pólvora se recibirá dentro de unos días.  
**GRAN ARMERIA ESPLUGUES**  
Plaza de Rodrigo Botet, 10

†  
D. O. M.  
Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**Doña María de la Concepción Payá Santonja**  
VIUDA DE GIBBERT  
Que falleció en la villa de Biar (Alicante) el día 24 de Noviembre  
A LOS 63 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus albaceas testamentarios, primos el muy ilustre señor Vicario General de este Arzobispado, doctor don Miguel, y don José Payá Alonso de Medina, sobrinos don Francisco, don José, don Rafael y doña María del Carmen Grau Payá, don Miguel y doña Teresa Payá Nebot, al participar a sus parientes y amigos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones.  
Por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 2 de Diciembre solemnes funerales en las iglesias parroquiales de Biar, Onil, Benejama y Yecla.  
El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia concede 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

†  
D. O. M.  
**D. CARLOS BENÍTEZ MARTÍNEZ-BRAVO**  
Farmacéutico  
Descansó en el Señor ayer a las nueve de la noche  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su director espiritual reverendo Padre Más, S. J., sus alligidos hijos Valentín, Carlos y María; hijas políticas doña Pepita García y doña Desamparados Hernández; nietos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones, así como la asistencia a la Misa «corpore inseputo», que en sufragio de su alma se celebrará hoy a las once en la parroquia de San Juan y San Vicente, y a la conducción del cadáver, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Ciscar, 27, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.  
Por disposición expresa:  
Se suplica no asistan coches. No se admiten coronas.

†  
D. O. M.  
EL ILUSTRISIMO SEÑOR  
**Don José Alapont Ibáñez**  
Jefe superior honorario de Administración civil, Doctor en Ciencias, Profesor de la Escuela Industrial, Concejal del Excmo. Ayuntamiento, ex Director de dicha Escuela, ex Comisario Regio de la Escuela de Náutica, ex Delegado Regio de Primera enseñanza, ex Teniente de Alcalde, etc.  
Falleció ayer a las tres y media de la madrugada  
A LOS 52 AÑOS DE EDAD  
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
El alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento; el excelentísimo señor rector de la Universidad Literaria, el señor director y claustro de profesores de la Escuela Industrial, el director espiritual, Padre José Palacio, S. J.; sus desconsolados esposa doña Dolores Gómez, sus hijos doña Dolores, don José, don Roberto y doña María, hermano don Ramón, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, al participar a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios.  
Las Misas que hoy a las siete y ocho y media se dirán en el convento de los Padres Camilos; las de seis y siete, en la parroquia de San Esteban; las de siete, ocho y media, nueve y diez, en San Sebastián; y todas las que se celebren en el Sagrado Corazón (vulgo Compañía) y Colegio de San José (Padres Jesuitas), las gregorianas en la iglesia de los Padres Franciscanos (San Lorenzo), hasta el 17 del próximo Diciembre, a las diez; en Cullera, en la iglesia de San Lorenzo, el 4 de Diciembre, a los ocho días siguientes, a las ocho; el novenario con ejercicio de ocho días siguientes, en el santuario de la Virgen del Castillo, el mismo día y hora del anterior, y el novenario de Misas con Rosario que a partir del 11 del próximo se celebrará en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, a las once, serán en sufragio del alma del finado.

**Solemne Apertura del Curso Social 1922-23**  
de la Universidad Popular de los Sindicatos Católico-Femeninos  
EL DOMINGO 3 DE DICIEMBRE  
Por la mañana: A las siete y media, Misa de Comunión general en el Santo Cáliz, con plática, que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Manuel Irujo, Canónigo de la Metropolitana, para impiorar la bendición de Dios sobre los trabajos del curso.  
Por la tarde: A las cinco y media, sesión literario-social en el salón de Intereses Católicos, Calatrava, 2.  
El discurso, a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Rogelio Chillida, Canónigo Magistral de Valencia.  
Quedan invitadas las entidades católicas de la localidad y las organizaciones adheridas de la región.

BODAS DE ORO

La Asociación del Escapulario Azul

El día primero del próximo Diciembre celebrará sus bodas de oro la ilustre y devota Asociación del Escapulario Azul, establecida el año 1872 en la real iglesia del Salvador, de esta ciudad, entonces templo parroquial. Con este motivo leemos la primera página de su libro de actas, en la que se describe la inauguración de esta Asociación piadosa, fecha a la que van asociados prestigiosos nombres de insignes valencianos.

Otro Sacerdote benemérito, el inolvidable doctor don Vicente Ribera y Farragó, secretario de estudios de esta Universidad Pontificia, supo dirigir sabiamente la Asociación por espacio de treinta años y encauzarla por senderos de prosperidad hasta el año 1910, en que rindió tributo a la muerte.

Desde esta fecha no se ha enfriado el entusiasmo por rendir el más fervoroso culto a la Reina del cielo, y tanto el Mes de María cuanto el novenario y fiesta de la Inmaculada, celebrados por esta Asociación, llaman anualmente la atención de la piedad valenciana. No es, pues, de extrañar que los actuales asociados del Escapulario Azul, en este fausto acontecimiento de sus bodas de oro se apresten a celebrar extraordinarios festejos, y queriendo emular la piedad de los fundadores, demuestran su amor filial a la Inmaculada con la artística e importante reforma de su altar y con la organización de los cultos que se han de practicar en el presente año.

La reforma del altar merece toda suerte de alabanzas. Sin regatear sacrificios se ha procedido a su completa restauración y se le ha dotado de un rico y artístico trono, que ha constituido la admiración de cuantos lo han contemplado. De esta manera desean los devotos del Escapulario Azul, que a partir de la segunda mitad de la centuria que empieza, se acreciente más y más la vida de la Asociación, confiando que en esta santa empresa no les ha de faltar el generoso concurso de los corazones amantes de la Inmaculada.

Plácemes merece dicha Asociación, y cuantas personas han contribuido y contribuyan al esplendor de esta solemnidad, y no dudamos que todos los católicos valencianos tomarán parte en estos festejos cincuentenarios.

El fallecimiento del maestro Lleó

La Asociación de la Prensa Valenciana designó al señor Francos Rodríguez para que le representase en el entierro del maestro Lleó.

El Ateneo Musical, asociándose al duelo producido por el fallecimiento del maestro Lleó, dirigió telegramas de pésame a la familia y ayer puso colgaduras negras en los balcones del domicilio social.

Los concejales señores Rosat y Marco Miranda comunicaron ayer al alcalde, que al enterarse del fallecimiento del malogrado maestro Lleó, han visitado a la familia del finado y le han dedicado una corona en nombre de la Corporación municipal.

Ayuntamiento

Amortización de resultados de Enseñanza

En cumplimiento de lo dispuesto en la base tercera para la emisión de Obligaciones Municipales de Enseñanza por Resultados, se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta para la amortización de 23 títulos de aquéllas, el día 10 de Diciembre próximo, a las once horas, presidiendo el señor alcalde o teniente en quien delegue y con asistencia de un vocal propietario de la comisión de Enseñanza.

Las bases y pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en la sección administrativa de Enseñanza, durante las horas de oficina, en la que se darán cuantos antecedentes soliciten los tenedores que quieran concurrir a la subasta, a los que se les hace saber que los tipos pagados por el Ayuntamiento en las celebradas anteriormente son mucho mayores que el de cotización en plaza, ya que éste es de 72 y el Ayuntamiento ha pagado a 97 y 98'80, por cuyo motivo los que deseen enajenar sus títulos pueden conseguirlo en condiciones más ventajosas, concurriendo a estas subastas, que se celebran periódicamente los días 10 de Junio y Diciembre de cada año, y cuyo pago se efectúa al final de dichos meses.

Las ofertas se presentarán hasta las trece horas del día 9 de Diciembre.

Pagos

El alcalde, señor Alborn, ordenó ayer los siguientes: Nominar haberes personal obras por administración, 11.054'70 pesetas; arrastre materiales brigada de Bomberos, 1.666'65; premio cobranza arbitrio Inquilinato, 500.

Taurómacas

Banquete a Chaves

El día 3 de Diciembre, a las nueve de la noche, organizado por el Club taurino Chaves, se celebrará en el hotel del Puerto un banquete dedicado a su presidente honorario, el excelente novillero Francisco Tamarit, Chaves, por su actuación tan brillante en la actual temporada y como despedida a la afición por marcharse a los campos de Salamanca. Quedan invitados a dicho acto todos los señores socios de este Club, así como sus admiradores.

Los señores que deseen asistir al mismo pueden recoger el ticket correspondiente en la secretaría de este Club.

Beneficio de Carpio

El próximo domingo, 3 de Diciembre, se celebrará la anunciada novillada para costear el traslado de los restos de Antonio Carpio. Por esta razón, el Comité administrativo, pone en conocimiento de los señores que no devolvieron las localidades y entradas, que sirven éstas para dicho día.

A los donativos que ya conocen nuestros lectores hemos de añadir el que Zocato, en nombre de su sobrino Chicuelo, ha entregado a la empresa de nuestra Plaza de Toros un donativo de mil pesetas, destinado a engrosar la recaudación que se obtenga en tan humanitario festival.

"Peña Giménez"

Los amigos del diestro Tomás Jiménez, que tienen constituida una Peña en el café La Esfera, han organizado una cena íntima en honor del mismo, la que se celebrará el lunes 4 de Diciembre, a las nueve de la noche, en el Palace Hotel. Los amigos que deseen asistir podrán retirar las invitaciones todas las noches, hasta el domingo próximo, de nueve a doce, en dicho café La Esfera.—La comisión.

Gobierno civil

Ayer tarde, en el expreso, regresó de Barcelona el gobernador civil don Rafael García Ormaechea, quien en cuanto llegó al Temple se hizo cargo de la jurisdicción, en la que cesó el secretario don Félix Peiró, que ha desempeñado accidentalmente y con acierto el gobierno de la provincia durante la ausencia del propietario. Sea bienvenido el señor García Ormaechea.

Junta de Sanidad

Ayer tarde celebró sesión la Junta provincial de Sanidad, despatchando varios asuntos de interés general.

Advertisement for D. O. M. featuring a cross symbol and text: 'Todas las Misas que se celebrarán hoy día 30 en la real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol y mañana en la real y parroquial iglesia de los Santos Juanes, y las Gregorianas que los reverendos Padres de la Compañía están celebrando en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, serán en sufragio del alma de... EL SEÑOR D. FERNANDO M. A. PASTOR Y MARQUÉS Fallecido el día 19 de los corrientes R. I. P. Sus hermanos y hermana política ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.'

DESDE MADRID

LA SEMANA TEATRAL

"El Cid" continúa ganando victorias después de muerto.—Los argentinos en la Zarzuela.—Eugenio Casals resucita la zarzuela española

Esta semana hemos tenido un verdadero acontecimiento teatral: el estreno de una refundición del famoso drama de Guillem de Castro, «Las mocedades del Cid».

Los sonoros y armoniosos versos castellanos han resonado en el teatro Español, en labios de Ricardo Calvo, con honores de apoteosis, y el público madrileño confirmó una vez más su amor a la lírica y su predilección por el verdadero teatro.

Sólo el intento de los refundidores—los hermanos Miguel y Juan de Castro—de llevar a nuestra escena esta valiosa joya del arte clásico, merece encomio.

La obra ha sido ardua, pues no se han limitado los refundidores a la adaptación de «Las mocedades del Cid», sino que la han completado con la segunda parte, que el mismo Guillem escribió sobre episodios de la vida del mismo héroe castellano.

Ajustar estas dos obras a las proporciones de cinco jornadas; cortar y suprimir escenas, sin que padezca el conjunto; trazar sus enlaces lógicos y justificar la acción con equilibrio, ponderación y armonía; tal ha sido la difícil empresa de los refundidores.

Puede decirse en justicia que el efecto está conseguido concienzudamente, y que los autores salieron airoso de su labor.

El héroe de este poema dramático es tan fuerte, tan fundamental, tan lleno de interés, que tentó al genio de la dramática francesa, Corneille, y fué trasplantado gloriosamente al teatro de la nación vecina (como Moliere trasplantó más tarde al héroe de «El convidado de piedra»).

Guillem de Castro recogió la figura central de su obra en la cantera inmortal del «Romancero»; mas su sensibilidad de poeta no se limitó a dramatizar el recio perfil de «Mio Cid»: labró un tanto la piedra de este tipo de raza; dulcificó con su lírica las fuertes líneas medievales. En el «Don Rodrigo», de Guillem de Castro, hay más ternura, más delicadeza que en el héroe del «Romancero», y sin quitarle la cota de maila ni deponerle el fuerte acero, bajo la férrea armadura de su armadura, deja entrever los latidos de un corazón que ha pasado ya por la cristiana influencia del siglo XVI.

Aquella pincelada de sobrenaturalismo (respetada con acierto por los refundidores); aqueña escena del leproso, a quien don Rodrigo abraza y atiende con la piedad de un San Fernando, premiada con la visión sobrehumana que profetiza el triunfo al esforzado guerrero, produce verdadera emoción en el público y es de un efecto seguro y maravilloso.

De la interpretación hay que aplaudir a Ricardo Calvo por su noble y generoso empeño de mantener nuestro teatro clásico, y por su modo maravilloso de recitar, que electriza y subyuga... Mas... de la dirección artística, del decorado y de la indumentaria... mucho, y no en elogio, se podría decir.

Ya que se tiene el plausible deseo de llevar estas obras al teatro, ¿por qué no hacerlo con el esmero artístico, con el rigor histórico a que nos tienen acostumbrados otros teatros y otras empresas? No es triste cosa que en verdaderos esperpentos, como ciertas operetas y determinadas revistas, se derrochen un lujo y una fastuosidad extraordinarios, y en cambio, obras de la importancia artística de «Las mocedades del Cid» aparezcan en escena pobremente servida, con un decorado ridículo y una lamentable indumentaria?

Con simpatía y con orgullo hemos visto el éxito obtenido en las primeras representaciones por la compañía argentina que acudieron Muñoz y Alippi y que está actuando en el teatro de la Zarzuela de Madrid. Muñoz y Alippi son dos admirables cómicos, que supieron conquistar el aplauso de nuestro público

apenas pisaron la escena... y su arte es hijo legítimo del verdadero arte español, que con el idioma llevó a América los primeros gérmenes de una cultura artística que no podía menos de dar estos frutos.

También es digna de encomio la labor de Eugenio Casals resucitando la clásica zarzuela española en el teatro de Fuencarral.

La música de Chapí y de Barberí vuelve a hacer las delicias del buen público madrileño, y Eugenio Casals, contando a éxito por noche, plantea ante los modernos autores el siguiente problema: ¿No se cultiva hoy la zarzuela española por culpa del público, o porque no hay autores capaces de cultivarla?

Luis León.

¿Quién es

El hombre sin nombre...?

El comandante Alicart Entusiasta y emocionante despedida

Como anunciamos, ayer, en el tren correo de Andalucía, marchó a Sevilla el dignísimo comandante don José Alicart España, que con tan singular acierto ha desempeñado durante doce años el cargo de jefe del cuerpo de Guardias de Seguridad en esta capital.

Dadas las justas y merecidas simpatías que el señor Alicart se ha captado por su justísimo y honorable proceder, era de esperar que el sentimiento por su ausencia se exteriorizase de alguna manera; pero nunca creímos que alcanzase las proporciones que alcanzó.

El andén estaba atestado de personas de todas las clases sociales; pero lo que más conmovió al señor Alicart y llamó la atención de todos, fué la nobilísima actitud de los guardias, pues allí se congregaron todos los que estaban francos de servicio, que de esta manera quisieron testimoniar al que, más que jefe, ha sido para muchos de ellos un padre, el profundo cariño que le profesan, pues sin regatear sacrificios y velando siempre por que nadie faltase al cumplimiento de sus deberes, el comandante señor Alicart ha sabido hermanar en todo momento los rigores de la disciplina militar con el tacto y prudencia más exquisitos.

A despedir al señor Alicart acudieron a la estación: el gobernador accidental señor Peiró, con el secretario particular señor Marco; el teniente fiscal señor Gallardo; abogado fiscal señor Matoses; Canónigo de la Metropolitana señor Olmos Canadía; diputado director del Hospital, señor Roger; comisario jefe de Policía, señor Aguilera; el jefe y todos los oficiales de Seguridad; gran número de periodistas, y un concurso tan extraordinario, que era de todo punto imposible tomar nombres.

El señor Alicart, visiblemente emocionado ante la cariñosa manifestación de afecto que se le tributaba, se despidió de todos, y al arrancar el tren fué objeto de entusiasta y delirante ovación.

Los guardias se colocaron al extremo del andén, y allí tributaron a su antiguo y querido jefe espléndida manifestación de cariño, mientras por muchas mejillas de aquellos hombres velamos deslizarse las lágrimas.

«Esa es la obra del nefasto don Millán!»

Que Dios proteja al caballeroso don José Alicart y lo devuelva sano y salvo al seno de su amadísima familia.

AHORRO

lo hará usted comprando la BATERIA DE COCINA DE PORCELANA Y ALUMINIO en la

Ferretería económica de la calle de Entolom, 5 (Mercado Central) Pruebe y se convencerá.

cional, algunas Hermanas para imponerse en los procedimientos necesarios y adquirir el certificado de aptitud o título correspondiente para ejercer la enseñanza convenientemente documentadas. Conseguido esto, en Octubre de 1887 quedó establecido el colegio para esta clase de anormales, en la calle del Arzobispo Mayor, donde las religiosas Terciarias estaban establecidas ya y dedicadas a la enseñanza ordinaria.

No hay que decir que a la sazón la Hermana Salud ocupaba en aquella reducida y especial escuela, como por derecho adquirido y por su probada suficiencia, un lugar distinguido entre las profesoras de ciegos. En aquel momento se celebraban los cimientos para levantar poco después sobre ellos la importante institución de la plaza de la Bocha, habiendo concurrido a ello providencialmente, por un lado, Sor Salud de San Vicente, y por otro, la hoy llamada Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer. ¡He ahí cómo bajo el manto protector del episcopado de Europa es cobijada una de las grandes obras de la religiosa Valencia!

La Junta de Patronato, deseosa de dar a una enseñanza tan necesitada de independencia para poderse desenvolver, un local separado de la enseñanza ordinaria, trasladó el Colegio de Sordomudos y de Ciegos a la calle del Padre de Huérfanos, en 1891, y siete años después, o sea en el 98, ocupó la casa en donde hoy está, en la plaza de la Bocha. Y como ya en 1896 se había establecido la separación de sexos, para el mejor orden, tanto en el internado como en los de fuera, vino bien este edificio para dar entrada por la plaza de la Bocha a las alumnas encargadas a las Hermanas Terciarias, y por la calle del Triador, a los alumnos, instruídos por profesores especiales y competentes.

La Hermana Salud, más sabia en la ciencia de la propia santificación que en la difícil labor de dirigir las inteligencias de las alumnas ciegas como ella, con ser en esta profesión maestra consumada, aatesó durante su vida gran cúmulo de virtudes. Enseñaba, sobre todo, la música, llena de fe y cariño entusiasta, convencida por experiencia propia de que los que están privados de la vista han de levantar su espíritu mediante la delectación que proporcionan las exquisitas propias del divino arte.

Murió en Julio del verano pasado, en la casa que las Hermanas Terciarias tienen en Moncada.

Ejemplo admirable es Sor Salud de que en todos los estados y condiciones de la vida pueden las almas santificarse cuando escuchan la voz de Dios!

Los señores de la Junta de Patronato, después de la Misa euequial, pasaron a visitar las obras del nuevo pabellón que se está construyendo para el internado, quedando complacidos de los adelantos en ellas realizados, que hacen concebir la idea de que muy pronto, aquella institución de carácter privado y casi sin local para desenvolverse, a que dió principio la Hermana Salud, será un gran edificio, si los buenos patrios contribuyeran con sus donativos para terminar las obras.

Deportes

Balompíe

Gimnástico-Castellón

El resultado obtenido por el Gimnástico y Castellón en el partido último, como asimismo la censurable actitud de un gran grupo de público castellanense, es el comentario de todos los centros deportivos, y reina enorme expectación para el encuentro que el próximo domingo tendrán ambos equipos en el campo del Gimnástico.

Es de esperar que el público valenciano sepa demostrar su cultura y conocimiento deportista, animando a los forasteros en vez de restarles entusiasmos con insultos, como lo fueron en Castellón los azulgrana, y que éstos, con libertad y deseo de vencer, luchan como deben luchar los que tantas veces han sido campeones.

El partido del domingo es, sin duda, de los de mayor interés del campeonato.

Nos comunica la Directiva del Gimnástico que, en vista del perdido de localidades, y deseando complacer a los aficionados, en el bar Míau, calle de la Paz, de ocho a nueve de la noche, se despacharán localidades, y abre un abono para los partidos que faltan de campeonato.

MUNDIAL ANUNCIO

Con este título acaba de fundarse en Madrid, calle del Carmen, número 10, una oficina de publicidad, montada con arreglo a los más modernos procedimientos de la técnica del anuncio.

MUNDIAL ANUNCIO

se encarga de todo género de propaganda en periódicos de Madrid y provincias; tranvías, autobuses, vallas, telones, etcétera, y sus tarifas, verdaderamente económicas, proporcionan a los anunciantes ocasión de, por poco dinero, ver intensificada su publicidad, cosa que hasta ahora no han podido conseguir.

MUNDIAL ANUNCIO Carmen, 10, Madrid Apartado de Correos 12-176

Champagne "Bénézet"

Papelería BOTELLA San Vicente, 141 Naipes finos y ordinarios. Tinte ros de cristal y escribanías. Papel pautado para música.

CINE Moderno

SALON de MODA Hoy último día de todo este grandioso programa, hoy

La comedia en colores y 4 partes, Flor de primavera Gran creación de la popular.

Perla Blanca El asunto del natural,

Actualidades Moderno, núm. 6 Contenido: La Reliquia de San Francisco Javier en Valencia.—El vapor "Guillem Sorolla" y partido de foot-ball entre las selecciones de Levante y Andalucía. El drama de gran interés, en cuatro partes,

El granuja PRECIOS DE COSTUMBRE

Mañana: Si y no

Extraordinaria película, gran creación y en la que interpreta dos papeles distintos la famosa artista

Constanze Talmadge

Cine Sorolla

Programa: Miscelánea Pathé

Notas de actualidad EXITO VERDAD EXITO de la preciosa comedia dramática, americana, titulada

La tragedia del Club

Cuatro partes Perfecta creación de la estrella de la Golwinch Pictures, Flor Ravello. De estupenda presentación y el arte del notable artista, hacen que sea esta película una de las mejores superproducciones. Terminará la sesión con una película cómica, en dos partes.

Trinquete de Palayo

Para hoy, a las 3-30, gran partido de pelota, a escalera cuada, 30 lantos. Albores Peiro de Gandia y Andrés de Palayo (rojos) contra Martínez de Palayo, Aranda de Mallada. Meses de Saca y Miñana de Simat (azules).

# ESPAÑA AL DIA

## Prensa oficial

**GACETA DE MADRID**  
 Inserta las siguientes disposiciones:  
 Destinando al cónsul de La Paz, don Juan Vázquez, a Nueva Orleans.  
 Idem a don Ramón Novoa, de Veracruz a La Paz.  
 Nombrando cuatro ingenieros afectos a la Dirección general de Prisiones.  
 Concediendo la libertad a los penados que hayan cumplido 40 años de condena y a los sujetos a los artículos 29 y 131 del Código, salvo en aquellos cuya conducta les haga indignos de tal merced.  
 Anunciando oposiciones para tribunal de oposiciones a don Angel Martínez Rossi, vocales a los señores Colás y Miguel, y secretario al señor De Pablo.  
 Desestimando la solicitud de los maestros de la zona oriental de Marruecos para que se les incluya en el escalafón de la península.  
 Declarando monumento arquitectónico la iglesia de San Martín de Niebla (Huelva).  
 Disponiendo que en lo sucesivo a los aspirantes a ingreso en la Escuela de Ingenieros de Montes se les exija el título de bachiller.

**DISPOSICIONES DE GUERRA**  
 El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:  
 Disponiendo que no precisa la inscripción de un segundo expediente para la comprobación de existencia de los supervivientes de África para el percibo de sus haberes.  
 Idem el cese de algunos médicos que prestaban servicio en África.  
 Circular relativa a los piensos para los caballos del arma en la península, Baleares y Canarias.

**En los Ministerios**  
**PRESIDENCIA**  
 El subsecretario de la Presidencia nos manifestó que había recibido un telegrama del alcalde de Barcelona, agradeciendo el telegrama del Gobierno dando el pésame por el accidente ocurrido en el puerto de dicha capital el pasado domingo.

**Visitas**  
 Visitaron al presidente del Consejo de ministros el Nuncio de Su Santidad y los representantes de Serbia y Rumania.

**GOBERNACION**  
**Graves sucesos en Tuy**  
 El subsecretario de la Gobernación facilitó un telegrama que desde Tuy remite el gobernador de Pontevedra.  
 El telegrama dice que fué requerida la benemérita por el Juzgado municipal de Tuy, para practicar un embargo por foros.  
 Acompañaban al Juzgado 20 guardias civiles de infantería y seis de caballería.  
 El embargo se efectuaba en Sobredo (Villarey).  
 Después de haber comenzado las diligencias el Juzgado, se reunieron, avisados por disparo de cohetes y toque de campanas, gran número de campesinos, sumando más de 1.000, que agredieron a la fuerza, resultando heridos dos cabos de la benemérita y el teniente que mandaba la fuerza, con el tricordio atravesado por un balazo.  
 De los amotinados resultaron muertos dos hombres y una mujer, y heridas siete personas más.  
 Los heridos ingresaron en el Hospital.  
 En previsión de posible alteración de orden público se han adoptado precauciones y medidas, si bien todo está normal.

**Firma del día**  
 Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

**GUERRA**  
 Disponiendo que el general de brigada señor Arlegui pase a la situación de primera reserva, por razón de edad.

**Almorranas**  
 Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.  
 Venta: Valentin Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

**Blenorragias**  
 El remedio más eficaz de los coágulos hasta hoy para curar las blenorragias, gulas blancas, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.  
 Venta: Valentin Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

**Herniados**  
 Nuestro nacimiento se cura, pero no con resortes, emplastos u otros procedimientos lujuriosos, que torturan el cuerpo y solo son un reclamo para sacar el dinero. La experiencia ha demostrado que el tratamiento SIEGEN es el único medio sencillo y eficaz para curar la hernia. Millares de herniados que han sido curados, confirman la superioridad de este tratamiento y cuantos desean comprobarlo, pueden practicar ensayos y hacer consultas gratis.  
 Gabinete consultorio: Ramón M. Fornas, San Vicente, 111, Valencia

**Catarros-Tuberculosis**  
 Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL Garcia Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz, no contiene calmantes.  
 Madrid, C. Recoletos, 2. - Laboratorio

**SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO**  
 AGENTE: R. CASANOVA, RUZAFÁ, 72. TELEFONO 776. VALENCIA

Promoviendo a brigadier al coronel de la benemérita don Francisco Porta.  
 Disponiendo que los brigadieres don Luis Domingo, don Ricardo Morell, don Rafael Romero y don José Prats y el inspector médico de segunda don José Restall, pasen a la situación de segunda reserva, por razón de edad.  
 Promoviendo a inspector médico de segunda clase, honorario, al coronel don Feliciano Cadena.  
 Concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al brigadier de la primera reserva, señor Palomo.  
 Idem la de San Hermenegildo al brigadier señor Blanco y contraalmirante don Eduardo Guerra.  
 Confiando al coronel de Infantería don Carlos Bosch el mando del regimiento de San Marcial.  
 Designando al teniente coronel don Benjamín Ortiz para el cargo de gobernador militar de Orense.

**MARINA**  
 Nombrando segundo jefe del arsenal de la Carraca al contraalmirante don Eliseo Sanchis.  
 Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, a los jefes don Juan Guerra y don Julián Elvira.  
 Ascendiendo al alférez al suboficial de Infantería (reserva retribuida) don Ramón Romero.

**El día en Palacio**  
**Despachando con don Alfonso**  
 Despacharon esta mañana con don Alfonso el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

**Audiencias**  
 Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia a los jefes y oficiales de las distintas Comisiones informativas de Caballería y Sanidad Militar.  
 Asimismo fué cumplimentado por los generales Pego y Cuesta, coronel Montero y otros jefes y oficiales, entre ellos una comisión del regimiento de León.

**Entierro del maestro Lleó**  
**Sentida e imponente demostración de pésame**  
 El acto de conducir los restos del malogrado maestro don Vicente Lleó ha constituido una sentida e imponente manifestación de pésame, habiendo contribuido a ello, además de las generales simpatías que en vida conquistó el finado, la esplendidez del día, verdaderamente primaveral.  
 Como la casa mortuoria está enclavada en una calle del popular barrio de San Antón y frente al mercado de este nombre, la aglomeración de gente desde mucho antes de la hora señalada para el entierro hizo preciso, por disposición del teniente de alcalde del distrito, levantar todos los puestos que a diario se instalan en la calle de Augusto Figueroa y adyacentes.  
 A primeras horas de la mañana llegaron a la casa mortuoria numerosas coronas, que llenaron la capilla ardiente y otras dependencias de la casa.  
 Entre las coronas recibidas, además de las que citamos ayer, figura una monumental de flores naturales, del Ayuntamiento de Valencia.  
 Otro asde su hermano y familia, Asociación de Empresarios de Teatros, orquesta del teatro de Apolo, Sociedad de Autores, Asociaciones de Actores líricos y dramáticos, Casino de Autores, Asociación de Profesores de Orquesta, Muñío y Alippi (actores argentinos), empresa Delgado, del teatro de la Zarzuela, Pepe Serrano, Juanita Manso e hijo, Irene Alba, Consuelo Mayendía, Velasco, Santacruz, Borrás, Juan Brassa, Rafael Calleja, Acisclo Gil y otras muchas.  
 A las once de la mañana se ha puesto en marcha el cortejo fúnebre.  
 El féretro conteniendo los restos del llorado maestro, encerrado en magnífico arcon de caoba con herrajes de plata oxidada, ha sido bajado a hombros de varios compañeros y amigos, conduciéndolo así hasta la calle de Alcalá.  
 Abria marcha una pareja de guardias municipales a caballo.  
 Seguían dos coches, cubiertos materialmente de coronas.  
 El Clero parroquial con Cruz alzada.  
 La carroza fúnebre, tirada por ocho caballos empenachados y servida por palafreneros a la Federica.  
 A ambos lados, porteros del Circolo de Bellas Artes con hachones.  
 Detrás el féretro, conducido a hombros.  
 Presidían el duelo el hijo y hermano del finado, el ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa madrileña don José Francisco Rodríguez, que ostentaba, además, la representación de la Asociación de la Prensa Valenciana; los señores Linares Rivas, Amiches, Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, Muñoz Seca, maestro Luna y Eulogio Velasco.  
 En la comitiva, que era numerosa, figuraban todos los actores que residen y actúan en Madrid, escritores, empresarios, periodistas, profesores de orquesta de los teatros de Madrid, personal subalterno de los mismos, nutrida representación de la colonia valenciana y mucha gente del pueblo, admiradores del llorado maestro, y que contribuyó a popularizar su musa lírica.  
 Seguirán más de un centenar de coches.  
 Frente al teatro de Apolo se detuvo la comitiva.  
 La orquesta de dicho teatro, situada en el vestíbulo del mismo, ha ejecutado una marcha fúnebre.  
 El féretro fué depositado en la carroza, y acto seguido todas las artistas del teatro Apolo arrojaron una lluvia de flores, que en un instante cubrió la carroza.  
 Fué un momento de intensa emoción, asomando las lágrimas en los ojos de los artistas y aun de muchos hombres.  
 El gentío aglomerado en aquel lugar era imponente, hasta el punto de quedar interrumpida la circulación de tranvías.  
 El Clero rezó un responso y reanudó la marcha la comitiva, agregándose a la misma el personal de la compañía y orquesta de Apolo, siguiendo hasta la plaza de Manuel Becerra, donde se ha despedido el duelo.  
 Esto dió motivo a nuevas escenas emocionantes, pues el hijo del finado, atribulado y lloroso, era estrechado efusivamente, prodigándose palabras de consuelo los que fueron amigos de su padre.  
 Poco después de las doce continuó la comitiva hasta el cementerio de la Almudena.  
 A la una de la tarde recibía sepultura el cadáver en el panteón propiedad del malogrado maestro.  
**«El Debate»**  
 Inserta un artículo del «Tibit Arruina», reproduciendo una carta que el señor Gómez Jordana dirigió al señor conde de Romanones el 19 de Noviembre de 1918, precisamente un día antes de su fallecimiento.  
 Dicese en esta carta que el Gobierno le indica la necesidad de seguir una política encaminada a procurar la colaboración del Raulisi para la implantación del protectorado.  
 Relata los tratos que tuvo con el Raulisi, que renuncia a todo género de ardirres, hasta el extremo de asquear al general, que solo continuó esta política en virtud del mandato del Gobierno y de los ministros señores Luque, Jimeno, La Cierva y del propio Dato.  
 A pesar de ello fué difamado el general Gómez Jordana, cuando está demostrado que los altos comisarios no son otra cosa que los ejecutores de los planes de los Gobiernos.  
**Ejercicios de la artillería**  
 El capitán general de Madrid manifestó hoy a los periodistas que don Alfonso concurriría mañana a los ejercicios de tiro que realizará la artillería en el campamento de Carabanchel.

**Periodista libertado**  
 Las gestiones de los periodistas que hacen información en Guerra han dado el resultado apetecido.  
 Hoy ha sido puesto en libertad el redactor del «Heraldo», señor Valdivieso, que se hallaba en prisiones militares.

**Junta general**  
 A las seis de la tarde habrá junta general extraordinaria en el Ateneo para tratar de la dimisión de la Junta directiva.  
 Créese que la sesión será muy movida.

**La cuestión escolar**  
**La reunión de hoy**  
 Hoy se han reunido los estudiantes en diferentes sitios, por no permitirse sus reuniones en las Facultades.  
 Se ha dado cuenta de las gestiones realizadas por la Federación y el Comité.  
 Al enterarse de que se trataba de reanudar las clases en el Instituto de San Isidro, una comisión se ha puesto al habla con los profesores, desistiendo de efectuarlo.

**La discusión del suplicatorio**  
 Al discutirse el dictamen para conceder el suplicatorio contra el general Berenguer, votaron en contra los señores Ruiz Jiménez y marqués de Cortinas.  
 El primer turno en contra lo consumirá el señor González Echevarri, y otro turno don Tomás Maestre.

**El defensor de Berenguer**  
 Se asegura que el general Berenguer designará, para que le defienda en el Senado, al señor Goicoechea, en el caso de que se conceda el suplicatorio para procesarle.

**La actitud de Sánchez de Toca**  
 Se asegura que el señor Sánchez de Toca no es partidario de que se conceda el suplicatorio para procesar al general Berenguer.  
 Se añade que, como el señor Sánchez de Toca cuenta con fuerza personal en la Cámara, el Gobierno ha dejado en libertad a los senadores de la mayoría para que puedan emitir el voto.

**Interpelación**  
 El señor Lerroux interpelará esta tarde al Gobierno acerca de los sucesos de Pontevedra.  
 Ha escrito al señor Sánchez Guerra, rogándole que asista a primera hora a la Cámara.  
 Se asegura que en el debate intervendrán los señores Cambó y Portela.

**Los sucesos de Tuy**  
 Vigo.—Los sucesos agrarios de Tuy han causado gran impresión.  
 Cuando el Juzgado se hallaba practicando el embargo, se presentaron grupos de vecinos, que engrosaron rápidamente, avisados por disparos de cohetes.  
 Los campesinos eran unos 2.000.  
 Se ignora cómo ocurrió el choque, pero la fuerza hizo dos descargas cerradas, cayendo al suelo 16 campesinos.  
 Dos hombres y una mujer, ésta esposa de un guardaaguja de la estación de Tuy, resultaron muertos.  
 Dos de los heridos están agonizando.

**Fallecimiento de uno de los heridos**  
 Tuy.—Ha fallecido uno de los heridos en los sucesos agrarios.  
 Otros dos se han agravado en términos que se teme su fallecimiento.  
 Los heridos son 14.

D. O. M.

**D.ª María del Carmen Llop Candau**

VIUDA DE D. RAMON VILLARREAL

Ha fallecido en la ciudad de Villarreal el día 23 del actual  
 A LA EDAD DE 94 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual reverendo Padre Pascual Ortega, Franciscano; los afligidos hijos don José, Beneficido de la parroquia del Pilar y San Lorenzo, de esta capital; Ramón, Carmen, Dolores, Pascual y María Gracia; hijos políticos, nietos, biznietos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.  
 Los funerales que el día primero de Diciembre se celebrarán en la iglesia arciprestal de Villarreal y las novenas de Misas y Rosarios que en el altar de la Virgen del Carmen de la misma y en los conventos de San Pascual y Santo Domingo, de aquella ciudad, se ofrecerán al día siguiente y sucesivos, así como las Misas cantadas de Requiem que habrá el día 11 en la iglesia de las Religiosas Clarisas, el 12 en la de las Dominicas y el 13 en la de los Padres Franciscanos, de Villarreal, y el día de Misas de dicha parroquia del Pilar y San Lorenzo del día 23, serán en sufragio del alma de la finada.  
 El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de la diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**Benlliure y Matroanni**  
 «A B C» publica hoy una crónica de Roma, reproduciendo una entrevista con el escultor italiano Matroanni, a consecuencia del proyecto de monumento al soldado desconocido, obra de dicho escultor, que fué motejada de plagio del monumento a José, hecho por Benlliure.  
 La crónica va ilustrada con fotografías de ambos monumentos, y destruye la leyenda del plagio de Benlliure y las discusiones sobre quién fué el plagio.  
 El escultor italiano empezó su obra meses después que Benlliure había circulado fotografías por todo el mundo.

**¿Quién es El hombre sin nombre...?**  
**Alicante**  
 Alicante, 28.

**Los viajeros son robados en el tren**  
 Vuelven a ponerse de actualidad los robos en los trenes, y otra vez los malhechores dan pruebas de actividad y de audacia.  
 En el tren correo de Madrid llegado ayer a Alicante fué robado el empresario de teatros argentinos don Enrique Lloret. Venía éste a Alicante a descansar unos días entre sus paisanos, después de haber formalizado en la corte el contrato de diversas compañías que han de actuar en la Argentina. Al pasar por Almansa, unos desconocidos le salieron en el corredor del vagón, incautándose a viva fuerza de la cartera que llevaba. La maniobra fué rápida, e inmediatamente los desconocidos desaparecieron.  
 El señor Lloret llevaba en la cartera 2.000 pesetas en papel, medio billete de la Lotería nacional de Navidad, además de documentos de importancia y la clave que utilizaba para los cables de América.  
 El lunes anterior, igualmente fué robado en el correo de Madrid el comerciante alicantino don Fermín Botella, a quien los ladrones le quitaron un reloj con su cadena de oro.  
 La frecuencia de estos robos obliga a la vigilancia con gran rigor, necesitando que la brigada de Policía de ferrocarriles preste otra vez servicio en los trenes.

**Incendio en el muelle**  
 Esta madrugada ha ardido en el muelle parte del cargamento que condujo a este puerto el vapor «Cabo Santapola». Se ignoran las causas del fuego. La mercancía averiada fueron unas 100 balas de yute y unos bocoyes vacíos.

**Bajará el precio de la electricidad**  
 El gobernador civil ha participado a las Compañías que suministran el fluido eléctrico a la población, que desde primero de mes dejarán de percibir los impuestos transitorios creados por encarecimiento del carbón. Al mismo tiempo les obligará a que el impuesto por sello sea abonado por las Compañías.  
 El público se beneficiará con esta medida, encontrando una baja en el precio que hoy se pagaba por recibo de consumo.

**El correo postal.**

**Señores arquitectos y maestros de obras**  
 Las fachadas y azulejos exteriores de los edificios, enlucidos con FLORES DE CAL HIDRAULICA MARCA «LA PASTORA» resisten las humedades, lluvias y cambios atmosféricos, sin alterarse, desmenuzarse ni disgregarse.  
 Las paredes interiores, enlucidas con la misma cal, retienen por tiempo indefinido las pinturas y papeles del decorado, sin que las alteren las humedades ni variaciones de temperatura.  
**PRECIOS:**  
 Clase superior, 52'50 ptes. toneladas  
 Clase extra... 45'00 ptes. toneladas  
 Estos precios se entienden sin envases, sobre vagón Ribarroja.  
 Dirigir los pedidos al despacho en Valencia.  
**SALVADOR PEYDRO AZNAR**  
 GOBERNADOR VIEJO, 7  
 Teléfono 977

**Librería Pontificia Fenellera**  
 Mar, 17 - VALENCIA  
 Obras que acabamos de poner a la venta:  
 «Los problemas del siglo XX». — El triunfo de la Anarquía. — por Eduardo Escartín, 300 pesetas.  
 «La voz de las ideas», diálogos filosóficos, B. Ibeas, 500 pesetas.  
 Misales, en varias ediciones y encuadernaciones, tanto en lujo como en ediciones económicas, y todos ellos con todas las reformas y nuevos rezos.  
 «Fragancias de un lirio» (monografía de la jovenista María González-Quevedo, dechado de hijas y espejo de colegialas), 100 peseta.

**HERNIADOS**  
 La curación sin operar es cierta en todas las edades; la prueba lo demuestran los cientos de curados con la invención fisiológica del especialista herniólogo don C. Bonilla, graduado en Berlín y París.  
**HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS SE CURAN DE UNO A TRES MESES.**  
 CONSULTORIO: Calle de Don Juan de Austria, 38, principal.  
 HORAS: De diez a una y de cuatro a seis.  
 Aviso. Por marcharme al extranjero el 10 del próximo Diciembre, ruego a mi distinguida clientela que se abstenga de venir hasta mi regreso, día 10 de Enero del próximo año nuevo.

**CALLICIDA DEL PALAU**  
 25 céntimos caja  
**ANTIGASTRALGICO**  
 Muy eficaz contra las enfermedades del estómago e intestinos.—3 pesetas caja.  
**TINTURA YODOTANICA**  
 Muy útil en la anemia, escrófula, raquitismo, etcétera.—2 pesetas frasco.  
**FARMACIA DEL PALAU**  
 VALENCIA

**A NUESTROS LECTORES**  
 La siguiente relación de casas y establecimientos, por vender sus géneros a un justo precio y ser éstos de inmejorable calidad, no dudamos en declararlos CASAS RECOMENDABLES y aconsejar a nuestros lectores que los visiten para hacer sus compras.  
**Establecimientos «LAUDES»** Tinte y limpieza de ropas a vapor. Trajes para caballero y de levita P. Luis Vives, 1 PLAZA DE LUIS VIVES, NUM. 1. — para señora:  
**FRANCISCO GIMENO** San Vicente, 88. Chocolates y bombones  
**FERRETERIA ALEMANA** Calle Conde Montornés, 8  
**Camisería GAMBORINO** Bajada de San Francisco, 27  
**Casa Monferrer** CABALLEROS, 19. Calzado de todo género, de paño, gamuza y demás clases. Precios módicos.  
**CARDONA, OPTICO** Sus artículos son los más baratos. Fonógrafos. Discos. Gemelos. Anteojos, etc.—JABONERIA NUEVA, 8

**¿Tiene apetito su hijo?**  
 Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:  
**Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
 Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechaza todo fraude donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

**¿Tiene apetito su hijo?**  
 Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:  
**Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
 Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechaza todo fraude donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



Diario religioso SANTORAL

De hoy. — Santos Andrés, Apóstol; Constancio, confesor; Juliana y Maura, vírgenes y mártires. Antes obligación de oír Misa. Comienza el rezo de la devoción llamada La Bendita. El oficio y la Misa son de San Andrés, con rito doble de segunda clase y color encarnado. No se pueden celebrar Misas de Requiem, excepto las de «corpore nonulto».

De mañana. — Santos Eloy y Mauriano, Obispos; Diodoro, Lucio, Mariano y Cándida, mártires, y Natalia, viuda. El oficio y la Misa son de la feria sexta, con rito simple y color verde. Se pueden celebrar Misas rezadas, votivas y de Requiem».

Cuarenta Horas. — Continúan en el parroquial iglesia de San Andrés. Se descubre a las siete y reserva a las cinco de la tarde. Adoración Nocturna. — Turno de Cor Jesu, a intención de don Manuel Peris Ferrando, en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año.

Corte de María. — Nuestra Señora de las Escuelas Pías, en su iglesia. Jueves eucarísticos. — En el real colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las tres, vísperas con música y completas.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón a cargo del doctor don Juan María Miñana, Párroco de la Catedral.

En la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las cinco de la tarde, Hora santa, dirigida por don Francisco Arnau, Misionero eucarístico, a intención de la ilustrísima señora doña María Miquel, viuda de Baldoví.

Al Corazón de Jesús. — Primer viernes.

En la iglesia de la Compañía, mañana, a las seis y a las siete y media, Misas de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio con exposición de su Divina Majestad y sermón a cargo del Padre Antonino Giner, S. J.

En la Colegiata, a las siete y media, Misa de Comunión, y a las cinco de la tarde, ejercicio del Apostolado de la Oración, con exposición y sermón.

En la parroquia de San Martín, la Asociación de la Guardia de Honor tendrá, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro y media, solemne ejercicio con meditación, trisagio, sermón y reserva.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las siete, Misa con exposición y ejercicio.

En la real iglesia del Salvador, a las siete y media, Misa de Comunión, con plática por el ilustrísimo señor Rector del Seminario Conciliar.

En la iglesia de la Puridad, a las ocho, Misa de Comunión, y a las cinco de la tarde, Hora santa.

A la Inmaculada. — Novenarios. Principian: En la colegiata de San Bartolomé, a las ocho, con Misa y ejercicio.

En la parroquia de San Esteban, con Misa a las ocho y solemne ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el reverendo Padre Cándido Rincón, Religioso del Corazón de María.

En la parroquia de San Nicolás, con Misa y ejercicio, a las ocho. En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, con Misa de Comunión a las siete y solemne ejercicio a las cinco y cuarto de la tarde, con sermón a cargo del reverendo Padre Matías Martínez, Redentorista.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el reverendo Padre Antonio Mariscal, Redentorista.

En la iglesia parroquial de Villanueva del Grao, con Misa de Comunión a las ocho y solemne ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que estará expuesto su Divina Majestad y predicará el muy ilustre señor doctor don José Coronel, Arcepreste de la Catedral de Segorbe.

En la capilla del colegio de Religiosas del Servicio Doméstico, a las seis de la tarde, ejercicio con exposición de su Divina Majestad y sermón a cargo del Padre Mariano Esturi, S. J.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, con Misa de Comunión y Sabatina cantada, a las ocho, y ejercicio a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo del reverendo Padre Jesús de Oribeña.

En la iglesia del ex convento de Santo Domingo, a las ocho, con exposición de su Divina Majestad, Misa rezada y ejercicio.

A San Andrés, Apóstol. — En la parroquia de este título, a las diez, Misa solemne con música y panegírico.

A Santa Natalia. — En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), mañana, día propio de esta Santa mártir, a las ocho, Misa de Comunión con canto de motetes y rezo del ejercicio de la novena, que continuará los ocho sucesivos,

excepto el 3 y el 8, que será a las siete y media.

Por los fieles difuntos. — Mes. Termina: A las seis y media de la mañana, en las iglesias de la Compañía y San Julián; a las siete, en la parroquia del Pilar y San Lorenzo; a las ocho, en San Esteban; a las ocho y ocho y media, en Santo Tomás, y a las ocho, ocho y media y nueve, en la iglesia de la Sangre, y a las cinco y media de la tarde, en San Bartolomé, con sermón por el doctor don Vicente Aracil, y en los Santos Juanes.

Ejercicios espirituales. — Comenzan, para hombres, a las siete de la tarde, en la iglesia de la Compañía, bajo la dirección de los Padres Juan María Solá y José L. Inesta.

Darán principio mañana en la parroquia de la Santísima Cruz, para las Hijas de María Inmaculada y Santa Elena, a las seis y media de la mañana y cinco de la tarde, dirigidos por el Padre José Gironés, de la Compañía de Jesús.

Sucesos

Sobre el atraco a los empleados de la Tabacalera

El Juzgado que instruye diligencias sobre este hecho ha dictado auto de procesamiento e incomunicación contra el detenido el lunes apodado El Gitanet y su amante, quienes han ampliado sus declaraciones ante el juez señor Fabra, aportando algunos detalles sobre el asunto.

Respecto al ofrecimiento hecho por la Arrendataria de entregar 5.000 pesetas a la persona que capture a uno de los autores del atraco, parece ser que dicha cantidad será entregada a los agentes que detuvieron al Gitanet, señores Más y Díaz de Guzmán, los cuales, según noticias, la depositarán en la caja del Montepío del cuerpo de Vigilancia.

Mordedura

En el dispensario del Puerto fué asistido ayer Arturo Carrascosa Gómez, de 14 años, habitante en las Casas de Santomá, E, bajo, quien a consecuencia de haberle mordido un perro presentaba varias heridas en el labio inferior y en otras partes del cuerpo, de pronóstico leve.

Reyería

En la misma casa de Socorro que el anterior fueron curadas también Rafaela Salinas Avellán, de 42 años de edad, domiciliada en la calle del Rosario, 83, bajo, y sus hijas Pascual y Antonia Quirós Salinas, de 15 y 17 años, respectivamente, que presentaban extensos arañazos en la cara a causa de haber reñido con su convecina María Sabater Bernet, de 23 años; además de las expresadas mujeres, también resultó lesionado en un dedo el guardia de Seguridad número 83, Aurelio Beaumont, a consecuencia de un mordisco que le dió la María.

Robo

Juan Roselló Codofier ha denunciado al Juzgado que de una casa que posee en la vara de Cuarte, han desaparecido todos los muebles y efectos, valorados en unas 3.000 pesetas.

Supone sea el autor del robo un sujeto llamado José Perelló Barberá, de 27 años, que ha desaparecido.

Gacetillas teatrales

PRINCIPAL

Esta tarde a las cinco y media se representará por primera vez en función de tarde la obra de creciente éxito «La Dogaresa», rigiendo los económicos precios de 3'50 pesetas la butaca y 50 céntimos la entrada general.

Por la noche a las diez se pondrán en escena «Glorias del pueblo» y «La Dogaresa».

Mañana viernes se estrenará la zarzuela «La famosa», otra de las bellas obras musicales del maestro Millán.

OLYMPIA

Un drama de Fernando Lluich

Enrique Borrás, el eminente dramático español, presenta en la noche del sábado próximo a un nuevo dramaturgo: el escritor valenciano Fernando Lluich.

Ha elegido Borrás un tipo admirable para la concepción de una de sus sobrias y patentes creaciones de maestro. Es el «Mañicas» de «El agujiño», la tragedia aldeana de Fernando Lluich, un personaje torturado, débil y oscuro, en el que el gran creador escénico ha encontrado caudales impetuosos de emoción y de belleza.

Las intensas bellezas de «El agujiño», que arrancaron ya murmullos admirativos a la crítica, logran relieves sensacionales en la noche del próximo sábado, día en que Fernando Lluich es confundido generosamente por Borrás a las doradas lides de la popularidad y del triunfo.

RECOS

Mañana viernes, extraordinaria función a beneficio de los señores Thous, Casajuana y Asensi, con las tres revistas que corresponden a los tres renglones de la copia «A la vora del riu, mare...», «M'he deixat les espanyoles», y «Mare, ni li ha diga al pare», y otros afiliciter que anunciaremos oportunamente.

Teatro Principal

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán

Gran matiné a las 5:30. La Dogaresa GRAN EXITO Precios: Butaca, 3'50 General, 0'50. — POR LA NOCHE A LAS 9:45.

Glorias del pueblo La Dogaresa

Mañana estreno de LA FAMOSA.

Necrología, Gacetillas

Doña María del Carmen Mop Caudan En Villarreal, donde residía, ha fallecido el 23 del corriente mes, a la avanzada edad de 94 años, la señora doña María del Carmen Mop Caudan, viuda de don Ramón Villarreal Canos, y madre de nuestro estimado amigo don José, Beneficida de la parroquia del Pilar y San Lorenzo, de esta capital.

Dios ha concedido a la finada una respetable ancianidad, coronada con santa muerte, en la que se ha visto rodeada de sus amados hijos, nietos y biznietos; los mismos que conduxeron sus restos mortales al Camposanto, acto que fué presidido por su expresado hijo don José, dos Padres Franciscanos, un Padre Dominicó y los reverendos Sacerdotes don Manuel Broch y don Manuel Belaire, y en el que tomó parte gran número de vecinos de aquella ciudad, prueba palmaria de lo muy estimada que era de sus conciudadanos la venerable nonagenaria, por sus virtudes y bondad de carácter.

Tengan la seguridad nuestro amigo señor Villarreal, y apreciables hermanos y sobrinos, de que nos asociamos a su pena por la irreparable pérdida que deploran, y a las oraciones y sufragios que elevan al Altísimo por el eterno descanso del alma de la finada.

Don Carlos Benítez Confortado con todos los Auxilios de nuestra santa Religión entregó su alma al Señor nuestro respetable y queridísimo amigo, el conocido farmacéutico de esta ciudad don Carlos Benítez.

Su muerte nos ha sorprendido, como seguramente sorprenderá a todos cuantos se honraron con su amistad, pues la enfermedad ha sido de tal rapidez, que han bastado unas horas para acabar con una naturaleza tan fuerte como la suya.

Con la desaparición del señor Benítez pierde la causa católica, uno de sus más beneméritos luchadores, pues a ella había dedicado toda su actividad en las horas que su profesión le dejaba libres, y toda la influencia social que por sus prestigios había conseguido en Valencia.

A la atribulada familia, y muy singularmente a sus hijos, tan estimados amigos nuestros, enviamos la más sentida expresión de nuestro dolor, y pedimos a los lectores una oración por el alma de don Carlos Benítez, modelo de cristianos y de caballeros.

Don José Alapont Ibáñez Tras larga y penosa dolencia, en la madrugada de ayer dejó de existir el concejtal de este Ayuntamiento, don José Alapont, quien por su bondadoso carácter contaba con numerosas simpatías entre todas las clases sociales.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver al Cementerio general, y en la comitiva fúnebre figuraban secciones de la Guardia municipal, de Bomberos y de los jardineros municipales, Banda municipal, Clero parroquial de San Nicolás, y el féretro, precedido de los maceros vistiendo gramallas negras, rodeado del Ayuntamiento en corporación, que era presidido por el alcalde señor Alborns.

Presidían el duelo los hijos del finado, don José y don Roberto, hermano don Ramón Alapont, hermano político don Vicente Gómez, director espiritual Padre José Palacio (S. J.) y don José María Pallardó.

Reciban los afligidos viuda, hijos, hermano y demás familia nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos al Altísimo les conceda la resignación necesaria en tan duro trance y otorgue al alma del finado el descanso eterno.

Doña María de la Concepción Aguilar García Después de una larga vida por entero dedicada a la enseñanza y a ejercitar el bien en todas sus manifestaciones, el pasado día 28 falleció la maestra nacional jubilada doña María de la Concepción Aguilar, sumiendo a los suyos en las tristezas que produce la desaparición de este mundo de los seres queridos, si bien en los familiares de la difunta podrá atenuarse la piadosa consideración de que indudablemente y por sus merecimientos, estará gozando de la posesión del Señor.

A los hermanos de la señora doña María de la Concepción Aguilar acompañamos en la pena que les aflige, y con ellos oramos al Altísimo por el descanso eterno del alma de la finada.

¿Quién es El hombre sin nombre...?

BARCELONA

Entierro de las víctimas de la catástrofe

A las diez de esta mañana se ha efectuado el entierro de las víctimas de la catástrofe de la «golondrina».

Desde mucho antes de la hora fijada, los alrededores del Hospital Clínico se hallaban materialmente llenos de público.

En la mayoría de las fábricas, talleres y comercios han suspendido el trabajo, para que el personal de las mismas pudiera asistir al entierro.

A las 10'15 se puso en marcha la comitiva, precedida por la Guardia municipal de gran gala. Seguía la Banda municipal.

Luego los diez carruajes con los féretros. Seguía la presidencia de autoridades, con el Obispo.

Detrás seguía la presidencia de las familias, representación de todas las entidades económicas, varios diputados, jefes del Ejército, numerosos soldados y mucho público.

Este se calcula en más de 150.000 personas. Del Ayuntamiento han asistido casi todos los concejales.

Se comentaba que de la Diputación no haya concurrido representación alguna.

El desfile del acompañamiento ante la presidencia ha durado más de una hora.

En la calle de Casenoves se ha cantado un responso por el Clero, despidiéndose el duelo, siguiendo la representación del Ayuntamiento hasta el Cementerio del Sudoeste, donde han sido enterrados los cadáveres, excepto los de la familia Guarro, que han sido inhumados en el Cementerio de Sans.

Todavía no han aparecido más cadáveres, a pesar de los trabajos que realizan los buzos explorando todo el muelle.

El novio de una de las víctimas, Angelita Guarro, que es uno de los supervivientes de la catástrofe, se ha vuelto loco y ha sido preciso recluirla en una Casa de Salud.

El Juzgado de Marina se ha constituido esta mañana en el muelle para reconocer los cascos de la «golondrina».

En el despacho del juez ha estado Manuel Villena para denunciar la desaparición de dos niñas de 11 y de tres años que iban en la «golondrina».

El alcalde continúa recibiendo visitas y telegramas de pésame. Entre estas últimas figura uno del Cardenal Benlloch.

Sesión del Ayuntamiento Esta tarde a las seis ha celebrado sesión el Ayuntamiento.

La lectura del acta ha durado tres horas. A las nueve marcharon los concejales a comer.

A las once se reanuda la sesión, discutiéndose el dictamen referente a las aguas de Dos Rius.

A la hora en que teléfono continúa la sesión, impugnando el dictamen el concejal tradicionalista señor Borjas.

El «Dédalo» A las doce y cuarto amarrizó en este puerto la escuadrilla de aviación del «Dédalo».

A las cuatro, el dirigible que tantas veces ha evolucionado sobre esta ciudad.

Al anochecer, el «Dédalo», el torpedero «Número 21» y las dos gasolineras.

Los Sindicatos libres Esta noche han celebrado una importante reunión los Sindicatos libres.

Se guarda reserva acerca de lo tratado.

Choque En la Cruz Cubierta han chocado un carro y un tranvía.

Resultaron heridos de gravedad dos muchachos de 12 y 14 años, que iban montados sobre el carro.

Denuncia Ha sido denunciado «El Progreso», por injurias al gobernador civil.

Los camareros El Sindicato único del ramo de camareros celebrará sesión mañana, para la elección de Directiva y marcar orientaciones a seguir.

Asesinato y suicidio Comunican de Lérida que en Monte Morro pasaba un vecino con una carga de ramajos por delante de la casa de Juan Salsa.

Este disparó su escopeta contra su convecino, matándole. El agresor se suicidó. Se atribuye el hecho a un acceso de locura, pues entre ambos existía cordialidad de relaciones.

Accidente automovilista Comunican de Granollers que en la carretera de Riva ha ocurrido un accidente automovilista, resultando heridos cinco vecinos, «E Arenys de Mar» que ocupaban el auto.

Contra la blasfemia La policía continúa practicando detenciones de individuos que m...

fringen la reciente disposición gubernativa contra la blasfemia. Ayer fueron detenidos 17.

Contra el gobernador La Mancomunidad sigue recibiendo protestas contra la actitud del gobernador al devolver el oficio redactado en catalán.

En el Círculo del Ejército y de la Armada, hablando de este este asunto, un general, que es catalán, decía que la culpa de cuanto ocurre la tienen los extremistas de uno y otro bando.

Si en unos y otros hubiera más cordura, no existiría la tirantez de relaciones que hay entre el Estado español y Cataluña.

Estas manifestaciones han sido muy comentadas.

Huelga Se han declarado en huelga los obreros fundidores de la Siderúrgica Española, como protesta por el despido de dos compañeros.

Incomunicados Continúan incomunicados en los calabozos del Palacio de Justicia, Blas Marín y los otros dos sujetos que fueron detenidos ayer, acusados por la viuda de Jaime Rubirát como autores del asesinato de su esposo.

Esta tarde han prestado declaración, y han negado su participación en el hecho de que se les acusa.

Publicaciones «Boletín de Unión Gremial», número 145.

«Revista de Higiene y de Tuberculosis», que dirige el doctor J. Chabás.

«Bellas Artes», número extraordinario, dedicado a la joven violinista Amparito Peris Pañón.

Teatro Apolo Hoy, JUEVES DE MODA - Tarde, 5:30. La opereta en tres actos.

LA DUQUESA DEL BAL TABARIN Noche, a las 9:30.

LOS FANFARRONES Reprise: El Santo de la Isidra La moza de Mulas

Butaca de preferencia sin numerar, UNA pta. Mañana viernes, acontecimiento: Beneficio de CONCHITA BANULS. LAS GOLONDRIÑAS. Creación de la beneficiada y del colosal barítono MATIAS FERRE!

Cine El Cid

AVISO

Para evitar la aglomeración, se hace saber al público que la gran serie

Capitán Kidd

por el popular atleta : Eddie Polo :

que se estrenó ayer con éxito sin precedentes, se exhibirá toda la semana.

Salón Novedades

TRABAJO REGIONAL Hoy, en todas las secciones: La verbena del Carmen

A ras de terra

Espectáculos

Principal. — Compañía de ópera, zarzuela y opereta. — A las 5:30: La Dogaresa. — A las 9:45: Glorias del pueblo y La Dogaresa.

Princesa. — Compañía de Francisco Tressols. — A las 9:30: La Pilarica o Cain y Abel.

Apolo. — Compañía lírica de Juanito Martínez. — A las 5:30: La duquesa del Bal Tabarin. — A las 9:00: Los lanarrones, El Santo de la Isidra y La Moza de Mulas.

Ruzafa. — A las 6 y a las 9:45: Cine, variedades y Pato Sanz.

Esclava. — Compañía de comedia Díaz-Arteaga. — A las 6: La chocolatería. — A las 9:45: Avelino Perdigueru.

Olympia. — Compañía de Enrique Borrás. — A las 6 y a las 10: La cena de las burlas.

Regüés. — Compañía de zarzuela. — A las 9:45: Lysistrata, El apuro de Pura y la real gana. — A las 10: La reina del Carnaval, El apuro de Pura y Mare, no li ha diga al pare.

Novedades. — Compañía castellano-valenciana. — A las 6:30, 9:30 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas. Moderno. — Sesión de cine de 4:30 a las 12:30. Monumental programa de estrenos.

El Cid. — Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Sorolla. — Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Lírico. — Temporada de cine. Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9 noche. Komek. — Sesión de cine de 3 a 12:30. Cinéma Giner. — (Pilar, 5 y 7). — Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Cine Victoria. — (San Vicente, 17). — Sesiones de cine tarde y noche. Cine Ideal. — (Ruzafa). — Sesiones de cine tarde y noche.

## AL CERRAR

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 29.

4 por 100 interior.	70/35
4 por 100 interior fin mes.	00/00
5 por 100 amortizable.	96/10
4 por 100 amortizable.	97/00
Banco de España.	582/00
Tabacaleras.	00/00
4 por 100 exterior.	86/30
Francos.	45/60
Libras.	29/40
Marcos.	0/00

### Las Cortes

#### CONGRESO

Empieza la sesión a las 3'30. Preside el señor Bugallal. En el banco azul los señores Piniés, Ordóñez y Rivera. El señor Iglesias (don E.) se ocupa de los sucesos ocurridos en Villarrey. Culpas de ello al juez de Tuy, que persigue a los agrarios. Dice que hay muchos detenidos en la cárcel, a quienes se les pide la fianza de 10.000 pesetas. El señor Bugallal dice que, dada la importancia del asunto, debe convertirse la pregunta en interpelación. El señor Iglesias coincide con el criterio de la presidencia. Se da carácter de interpelación. Sigue el señor Iglesias censurando la conducta del juez de Tuy. Ataca al gobernador, por haber clausurado las Sociedades agrarias. El Gobierno civil de Pontevedra dice que está al servicio del caciquismo. El gobernador utiliza para perseguir a los agrarios al juez, que es electorero del ministro de Justicia. El gobernador fué quien prestó al juez de Villarrey las fuerzas pedidas para practicar los embargos. Añade que el teniente de la benemérita señor Salillas, que mandaba la fuerza, sin dar los toques de atención ordenó a los guardias que dispararan sobre la multitud, resultando muertos una mujer encinta, un anciano y otro hombre. Dice que en la cárcel de Pontevedra existen casos de evidente crueldad. Añade que el oficial que mandaba la fuerza tiene la monomanía de resolver todas las cuestiones a tiros, creyendo que cumple así con su deber. Insiste en que el primer responsable es el gobernador. Le contesta el señor Piniés, defendiendo al gobernador e insistiendo en que la fuerza pública fué agredida. El señor Ordóñez declara que los sucesos han sido consecuencia de las campañas que se siguen aconsejando que no paguen las rentas. Niega que sea enemigo de los agrarios; pero es intolerable que se hagan a los labradores predicaciones contra la ley. Rectifica el señor Iglesias. Dice que abomina del crimen. Lo único que ha pedido en el Parlamento es que se vaya a la abolición completa de los foros. El señor Ordóñez insiste en que la autoridad judicial se limitó a cumplir la ley procediendo al embargo y auxiliándose de la fuerza pública. El señor Sabarrit dice que en la reciente campaña socialista en Galicia se recomendó a los trabajadores lo que les convenía, prescindiendo de las ideas que profesaban. Añade que ayer la guardia civil de Tuy disparó sin los previos toques de atención. Por qué no se hace con el teniente de la Guardia civil como con el guardia Parrondo? El señor Ordóñez justifica los embargos por haberse realizado, como otros, normalmente. Es inexacto que la guardia civil no tocara previamente. Además, varios guardias fueron heridos por perdigonadas. El señor Seoane achaca lo ocurrido a las predicaciones absurdas de los elementos agrarios. Orden del día. Se toma en consideración la proposición considerando como muerto en campaña, para los efectos pasivos, al brigadier don Felipe Navascués.

#### El expediente Picaso

Se reanuda el debate sobre el expediente Picaso. El señor Eza, para alusiones, empieza ratificando su discurso acerca del derriumbamiento de la Comandancia de Melilla. Elogia al señor Marín Lázaro, que ha dicho cuanto él se proponía decir. Rebate los cargos que le hace la ponencia liberal.

#### El debate sobre las responsabilidades

Aumenta la expectación ante el debate sobre las responsabilidades. Hoy se insistía en que por la naturaleza de la cuestión y el ambiente en que se desenvuelve, tiene un aspecto jurídico, otro parlamentario y otro político. Se sabe que intervendrá el romanista señor Maestre, enemigo de la concesión del suplicatorio, quien pedirá que se traiga a la Cámara el extracto del expediente Picaso y el informe del fiscal, y copia de la correspondencia cambiada entre Berenguer y Silvestre y el Gobierno desde que se nombró a Silvestre comandante general de Melilla. Hablará también don Gabriel Maura, que es enemigo del suplicatorio. La discusión, que, como se sabe, comenzará el martes, será agitada en los tres primeros días. Intervendrá asimismo el marqués de Co. tina, que formó parte del Ministerio siendo Berenguer alto comisario, que también se opone a la concesión del suplicatorio. Sostendrá la tesis del expediente Picaso, que se mandó instruir para deducir las responsabilidades militares, y no políticas, porque éstas no competen a ningún general. Cree que no puede imputarse a Berenguer ninguna operación malograda. Después hablarán Goicoechea, Marina, Toca y el ex ministro don José Maestre, civista. Es posible que hable también el general Alfau. Se sabe que existe el propósito de dilatarse todo lo posible la discusión, para que termine en el Congreso el debate sobre responsabilidades, y esa era la intención del Gobierno; pero como se vio en la sesión del Congreso ha fracasado este deseo. Los liberales quieren que se sustancie una cosa separada de la otra. El conde de la Mortera confirmó esta noche el propósito de intervenir en el debate de Berenguer, para oponerse a la concesión del suplicatorio, que considera imprudente.

#### Un diálogo entre Sánchez Guerra y Romanones

En los pasillos del Congreso se encontraron esta tarde los señores Sánchez Guerra y Romanones. Aquél dijo a éste: —Me alegro verte, porque venía con el propósito de hablarte sobre el debate de las responsabilidades. Es preciso fijar límite para saber cuándo va a celebrarse la votación, para que pueda venir todo el mundo, y yo poder ir a la otra Cámara. El conde de Romanones coincidió en esa necesidad y ofreció dar toda clase de facilidades. Al terminar la conversación, un periodista interrogó al conde, quien le dijo: —Esta semana no pasará nada. A la otra ya será otra cosa.

#### Juegos de compadres

Terminada la sesión del Congreso, se comentaba la oposición de los liberales a la propuesta del señor Sánchez Guerra sobre la limitación de las sesiones, para sustanciar el expediente Picaso. Se decía que el señor Sánchez Guerra hizo exploraciones cerca de Alhucemas, pidiéndole apoyo para dicha propuesta; pero que éste se rehusó a contestarle. Sin embargo, el señor Sánchez Guerra, al encontrar hoy al conde en los pasillos, le dijo que Alhucemas había acogido favorablemente la petición. Entonces Romanones le ofreció su concurso. Así las cosas, hizo Sánchez Guerra la propuesta conocida, y al levantarse Villanueva, Romanones se arremetió de la palabra dada y se sumó a la propuesta de los concentrados, echando por el suelo los proyectos del presidente. El señor Sánchez Guerra se lamentó de la falta de apoyo de los liberales en esta cuestión, y ante los periodistas protestó de que se estimara como una maniobra. El jefe de la concentración decía que ha justificado su resolución contraria a la propuesta presidencial, porque si terminaba en el Congreso el debate Picaso, era prejuzgar lo que ocurriría en el Senado, pues equivaldría a acordar la irresponsabilidad de Berenguer. Todo el Gobierno está disgustadísimo del giro que ha tomado la cuestión, y los ministeriales se duelen más de la falta de apoyo de Romanones que de ningún otro.

#### Alcalá Zamora dice que hay maniobras

Hablando el señor Alcalá Zamora con los periodistas en el Congreso, decía que existen dos maniobras políticas: una de quienes persiguen, que todo quede en la impunidad, y otra de quienes persiguen la impunidad desde Berenguer para arriba. —Yo—dijo—no figuro en ninguna. —¿Es usted partidario del sistema griego?—se le preguntó. —No, y por eso pongo la abstención. Los partidarios de aquel sistema suelen ser aquellos que desean que no se castigue a nadie.

Si es así, se ve bien clara la maniobra del Gobierno de ir a la explotación de todo, pues los votos del Congreso serían una imposición para el Consejo Supremo para que no hiciera efectiva ninguna responsabilidad con motivo del desastre. Por tanto, el Congreso no debe limitar el número de sesiones. El señor Sánchez Guerra: El límite no lo señalo yo, sino vosotros. El señor Villanueva dice que los liberales no pueden acceder a la limitación. El señor Besteiro califica la proposición del señor Sánchez Guerra de una maniobra de mal gusto. Añade que es precipitada, porque el debate es importantísimo y sólo lleva cinco días de discusión. El conde de Romanones tampoco puede acceder a la limitación. El señor Sánchez Guerra dice que puesto que la Cámara rechaza la proposición, se discutirán las responsabilidades cuando quieran las oposiciones. Seguido se levanta la sesión.

#### SENADO

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca a las 3'40. En el banco de los ministros toman asiento los señores Fernández Prida y Argüelles. Se da cuenta del despacho ordinario, en el que se halla el voto particular del señor Azpeitia acerca del suplicatorio para procesar a Berenguer. Establece en él la competencia de jurisdicción para el caso en que se conceda el suplicatorio, entendiéndose que debe ser la jurisdicción civil. El conde del Moral saluda a la Cámara, por ser la primera vez que habla en ella. Opina que deben ser digitaminados todos los suplicatorios presentados a la Cámara. El señor Sánchez de Toca ofrece trasladar el ruego al Gobierno. El señor Moral dice que él tiene pendiente un suplicatorio por delitos de imprenta; trátase de un artículo en que dirigía censuras a un funcionario. Este delito tiene menos importancia que aquellos otros en los cuales se ha causado daño a una colectividad. El conde del Moral se extraña de que haya 16 suplicatorios pendientes en la Cámara desde 1920, y en cambio ha sido tramitado rápidamente el del general Berenguer. El señor Ortega Morejón anuncia una interpelación sobre la real orden nombrando médicos de las Hurdes. Se entra en el Orden del día. Se aprueban varios créditos. Se reanuda el debate acerca del problema agrario. El señor Elias de Molins interviene. Intervienen varios oradores, se suspende el debate y se levanta la sesión.

#### Parte oficial de Marruecos

El alto comisario participa que no hay ninguna novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Melilla. En Larache, el soldado de Zapadores Juan Olmo Rodríguez, se cayó del caballo en el zoco El Jemis, fracturándose la tibia y el peroné, siendo su estado grave. No hay carta del señor Azpeitia. El senador señor Azpeitia ha desmentido que haya dirigido una carta a los periodistas, diciendo que él no representaba a la minoría liberal en la comisión del suplicatorio para procesar a Berenguer. Esto lo decidirá Romanones como jefe. Añadió que debe dejarse libre la votación para no violentar a nadie. El apoyará su voto particular, citando los textos de Canalejas y Azcárate.

#### El proyecto de Recompensas

La comisión de Guerra y Marina del Senado ha seguido hoy examinando el proyecto de Recompensas. Existe el propósito de introducir algunas modificaciones. Alcalá Zamora dice que hay maniobras. Hablando el señor Alcalá Zamora con los periodistas en el Congreso, decía que existen dos maniobras políticas: una de quienes persiguen, que todo quede en la impunidad, y otra de quienes persiguen la impunidad desde Berenguer para arriba. —Yo—dijo—no figuro en ninguna. —¿Es usted partidario del sistema griego?—se le preguntó. —No, y por eso pongo la abstención. Los partidarios de aquel sistema suelen ser aquellos que desean que no se castigue a nadie.

#### La dimisión de la Junta del Ateneo

A las diez de la noche terminó en el Ateneo la junta general. Se promovió un debate que duró varias horas, registrándose numerosos incidentes. Finalmente se puso a votación la aceptación de la dimisión, aprobándose por 178 votos contra 131. La junta de hoy la presidió el señor Ossorio Gallardo. Una información de "La Acción" "La Acción" comienza hoy a publicar un extensísimo interrogatorio formulado por el Consejo de Guerra y Marina, conteniendo cuantos cargos creyó oportuno dirigir a Berenguer. El documento lo precede un artículo, cuyo autor, entre otras afirmaciones, asegura que, leídas las páginas del expediente Picaso, para quien menos responsabilidad había era para el ex alto comisario. El pleito de los escolares. A las cuatro de la tarde se reunieron los estudiantes de las escuelas especiales, promoviendo un debate suscitado por el voto particular de los alumnos de las Escuelas de Comercio. Se desechó el voto, acordando abstenerse de entrar en clase mientras siga Millán desempeñando el cargo. Se leyeron informes de los delegados de provincias, siendo todos favorables a la actitud de los estudiantes madrileños. Los estudiantes del bachillerato no entraron en clase. El Comité ejecutivo ha acordado celebrar un mitin escolar. De un crimen. Zaragoza.—Respecto al crimen cometido anoche y del que fué víctima Guillermo Arenillas, nada se sabe. La policía cree que se trata de un delito de carácter social. Vista causa. Sevilla.—Ha comenzado la vista de la causa contra Antonio Martínez, autor del triple asesinato del que resultaron víctimas la guardabarrera Carolina García y sus dos hijas. El procesado se mostró muy cínico durante la declaración. Conflictos obreros. Zaragoza.—El conflicto obrero ha mejorado considerablemente. Bilbao.—El alcalde se ha desentendido de intervenir en el conflicto de los tranvías. Se cree que mañana se normalizará el servicio utilizando personal nuevo. Prácticas militares.—Soldado ahogado. Tenerife.—Ha regresado el regimiento de Infantería de La Línea, después de realizar algunos ejercicios. Durante las maniobras pereció ahogado el soldado catalán Jaime Canuda, que se puso a pescar en el mar. Noticias de Melilla. Melilla.—El temporal de Levante ha impedido la llegada del correo de Málaga. —Se asegura que Burguete llegará a Melilla a mediados de Diciembre. —Se rumorea que varios moros de Beni Tuzin han ofrecido entregar a un soldado español evadido de Beni Urriagueil. —Los aviadores bombardearon los montes próximos a Tizi Aza y Yebel, dispersando las concentraciones enemigas. El nuevo Gobierno griego. Atenas.—El nuevo Gobierno ha publicado su programa, según el cual se dedicará especialmente a la reorganización del Ejército, al saneamiento y estabilización de los servicios públicos, a la consolidación del orden y a la salvaguardia de los intereses de las clases obreras. Dicho documento expone a continuación los motivos de la sentencia dictada por el Tribunal militar contra los ministros que formaban el anterior Gobierno, y dice que se ha podido comprobar que aquellos ocultaron cuidadosamente al pueblo el peligro que acarrearía conseguir el retorno de Constantino. Los acusados, según el sumario, estaban convictos y confesos de haber cometido el delito de alta traición, penado en varios artículos de los Códigos penal y militar. Los cadáveres, después del fusilamiento, fueron entregados a las respectivas familias. Inglaterra y Grecia, rompen. Atenas.—El ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña en esta capital ha notificado al Gobierno griego la ruptura de negociaciones diplomáticas entre Inglaterra y Grecia.

Última hora en Gobernación. El subsecretario de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que mañana entrarán en clase los estudiantes de Ingenieros. Luego facilitó un telegrama del gobernador de Pontevedra, que amplía detalles de los sucesos de Villarrey, diciendo que las diligencias de embargo no podían demorarse por apremios de los interesados. El día 27 se hicieron gestiones para provocar un acto contra las comisiones del Juzgado y la fuerza pública si continuaban las ejecuciones. En la preparación del motín intervinieron elementos sindicalistas que cortaron para aumentar la alarma, la conducción de aguas a la ciudad. También cortaron algunos alambres del teléfono. El choque con la fuerza pública sobrevino después de dos horas que estaban sin utilizar las armas, procurando disolver a los amotinados. Solo cuando vieron los guardias que el grupo enfrosaba hasta 2.000 personas, y después de ser agredidos desde un bosquecillo con piedras y disparos, hizo fuego al aire, pues de haber disparado sobre la masa, el número de víctimas hubiera sido mayor. Estas pertenecen a las distintas parroquias de Villarrey. En un sitio próximo se encontraron momentos después de huir los amotinados hoces, guadañas y una escopeta. La Prensa, partidaria de los agrarios, trata de exacerbar los ánimos. Los agentes de Aduanas. Ha terminado la asamblea celebrada en el Palace Hotel por los agentes de Aduanas, asistiendo unos doscientos de todos los Colegios de España. Las conclusiones y el reglamento aprobado han sido entregados al ministro de Hacienda. La comisión salió satisfachísima de la acogida que les dispuso el ministro, que ofreció complacerles. Confirmación de la fatal noticia. Londres.—El Ministerio de Negocios extranjeros comunica con carácter oficial, que un telegrama procedente de Atenas dice que el señor Gounaris y los cinco ex ministros que con él fueron condenados a muerte en Consejo de guerra, han sido fusilados esta mañana a las once. Comentarios a las ejecuciones de Atenas. París.—Los periódicos comentan en forma diversa las ejecuciones que tuvieron lugar ayer en Atenas. En general estiman que este acontecimiento es de una importancia capaz de tener una repercusión internacional que haga difícil la misión de Venizelos en la Conferencia de Lausana. Los diarios, en su mayor parte, estiman que los graves errores y las imprudencias cometidas por los ex ministros fusilados merecían serias sanciones, pero no una ejecución sumarisma. Bonar Law y los sin trabajo. Londres.—El partido obrero había enviado ayer al señor Bonar Law una protesta contra su negativa de recibir personalmente a la comisión de los sin trabajo. El partido alegaba que el paro incumbía a varios Ministerios, y no solamente a los del Trabajo y de Higiene pública, a los cuales dijo Bonar Law que se dirigiera la comisión, y que, por consiguiente, el primer ministro tenía que volver sobre su acuerdo. Bonar Law les ha contestado hoy que su decisión no se basaba en que la cuestión del paro dependiera de determinados Ministerios, añadiendo que los directores del movimiento de los sin trabajo retienen a éstos en Londres desde hace una semana para entregarse a vanas protestas, puesto que están más dispuestos a propagar el comunismo que a ayudar a los sin trabajo. Sin embargo, Bonar Law reconoce que la cuestión del paro presenta gran diversidad de aspectos y será tratada a fondo en la semana próxima en el Parlamento. La hermana del alcalde de Cork en libertad. Dublín.—Ha sido puesta en libertad la hermana del que fué alcalde de Cork, que como se sabe, estaba haciendo desde hace varias semanas la huelga del hambre.

#### IMPRESA Y ESTEROTIPIA

#### DIARIO DE VALENCIA

Trinqueto de Caballeros, 14

## HERPÉTICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el **DEPURATIVO LORAS** y usando la **POMADA ANTIHERPÉTICA LORAS**, en pocos días. Hace desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etcétera. Farmacia de la Morera.

## PICAZON

DE LA **piel y sarna**

Completa curación sin baños ni pomadas, con **SARROL**. Farmacia Morera.

## Tiñase las CANAS

con el **Agua Virginal Loras**; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera y demás principales de España